

Βρυξέλλες, 30.6.2021  
COM(2021) 345 final

ANNEX 1

## ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

*της*

**ανακοίνωσης της Επιτροπής προς το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, το Συμβούλιο, την Ευρωπαϊκή Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή και την Επιτροπή των Περιφερειών**

**Ένα μακρόπνοο όραμα για τις αγροτικές περιοχές της ΕΕ — Προς ισχυρότερες, συνδεδεμένες, ανθεκτικές και ευημερούσες αγροτικές περιοχές με ορίζοντα το 2040**

{SWD(2021) 166 final} - {SWD(2021) 167 final}

Τίτλος δράσης	Ημερομηνία έναρξης	Περιγραφή
<b>Ισχυρότερες αγροτικές περιοχές</b>		
<b>Εμβληματική δράση: δημιουργία πλατφόρμας αγροτικής αναζωογόνησης</b>	2022/2023	<p>Η πλατφόρμα αγροτικής αναζωογόνησης θα είναι μια υπηρεσία μίας στάσης για την ισότιμη συνεργασία αγροτικών κοινοτήτων, φορέων αγροτικών έργων και τοπικών αρχών. Θα υποστηρίξει κυρίως αγροτικές περιοχές που επηρεάζονται από την απώλεια πληθυσμού, τη γήρανση και την έλλειψη οικονομικών ευκαιριών, μέσω ανταλλαγής πληροφοριών και βέλτιστων πρακτικών σχετικά με εργαλεία και στρατηγικές.</p> <p>Θα προωθήσει τα προγράμματα LEADER, τα έξυπνα χωριά και την «Ευρωπαϊκή εδαφική συνεργασία» (Interreg), καθώς και ολοκληρωμένες εδαφικές στρατηγικές προκειμένου να καταστήσει τις αγροτικές περιοχές ελκυστικότερες και τις υπηρεσίες προσβάσιμες σε όλους. Θα συνδεθεί με την πιλοτική δράση «Τα μικρά μέρη είναι σημαντικά» στο πλαίσιο του εδαφικού θεματολογίου και με το έργο «Έξυπνες αγροτικές περιοχές 21» με σκοπό την εκπόνηση προσεγγίσεων για έξυπνα χωριά.</p>
<b>Εμβληματική δράση: έρευνα και καινοτομία για τις αγροτικές κοινότητες</b>	2021	<p>Οι δραστηριότητες έρευνας και καινοτομίας θα υποστηρίξουν την ανάπτυξη καινοτομιών από και για τις αγροτικές κοινότητες, καθώς και την ανταλλαγή κατάρτισης και γνώσεων με σκοπό την ταχύτερη εξάπλωση και υιοθέτηση των εν λόγω καινοτομιών.</p> <p>Σε αυτές θα περιλαμβάνονται, κατά τα πρώτα δύο έτη του προγράμματος «Ορίζων Ευρώπη», η δημιουργία ενός «Κέντρου εμπειρογνώσιας και κατάρτισης για την αγροτική καινοτομία», καθώς και δράσεις που θα στοχεύουν σε έξυπνες λύσεις για έξυπνες αγροτικές κοινότητες, σε καινοτομίες στη γεωργία και στις αγροτικές περιοχές, καθώς και σε καινοτομίες στον τομέα της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης με σκοπό τη βελτίωση της υγείας και της ασφάλειας στην εργασία στον τομέα της γεωργίας. Η ανάπτυξη οικοσυστημάτων αγροτικής καινοτομίας και η σχετική ανάλυση των παραγόντων ενεργοποίησης θα υποστηριχθούν με τη δημιουργία ενός ετήσιου φόρουμ νεοφυών χωριών αγροτικής καινοτομίας που θα συνδέει τους φορείς αγροτικής</p>

		καινοτομίας σε ολόκληρη την ΕΕ.
Ενισχυμένη δικτύωση για το πρόγραμμα LEADER / ΤΑΠΤΚ (τοπική ανάπτυξη με πρωτοβουλία των τοπικών κοινοτήτων) και τα έξυπνα χωριά.	2021	Κατά τα τελευταία 30 έτη, οι κοινότητες έχουν λάβει ενίσχυση για την εκπόνηση τοπικών στρατηγικών μέσω χρηματοδότησης από την ΚΓΠ στο πλαίσιο της προσέγγισης του προγράμματος LEADER, που έχει επεκταθεί και σε άλλα Ταμεία μέσω της λεγόμενης τοπικής ανάπτυξης με πρωτοβουλία των τοπικών κοινοτήτων (ΤΑΠΤΚ). Η ενισχυμένη δικτύωση θα προωθήσει αυτές τις προσεγγίσεις, σε συνδυασμό με άλλες όπως τα έξυπνα χωριά και οι βιώσιμες παράκτιες κοινότητες, και θα προσφέρει πρόσθετες συμβουλές στις τοπικές κοινότητες, κυρίως αναφορικά με την πρόσβαση σε χρηματοδότηση και τη επινόηση των εν λόγω στρατηγικών.
Εκπόνηση μελέτης για τη χρήση γης που συνδέεται με τη βιώσιμη γεωργία.	2022	Η Επιτροπή θα εκπονήσει μελέτη για τη χρήση γης που συνδέεται με τη βιώσιμη γεωργία και θα αξιολογήσει τον τρόπο με τον οποίο αυτή μπορεί να προσφέρει περαιτέρω κίνητρα για τον βέλτιστο χωροταξικό σχεδιασμό/τη βέλτιστη κατανομή των χρήσεων γης.
Υποστήριξη δραστηριοτήτων που σχετίζονται με την εκπαίδευση, την κατάρτιση, τη νεολαία, τον αθλητισμό και τον εθελοντισμό σε αγροτικές περιοχές.	2021	<p>Τα νέα προγράμματα Erasmus+ και «Ευρωπαϊκό Σώμα Αλληλεγγύης» (2021-2027) θα είναι διαθέσιμα σε περισσότερα άτομα στις αγροτικές περιοχές μέσω μέτρων ένταξης που θα καλύπτουν όλους τους τομείς της εκπαίδευσης, της κατάρτισης, της νεολαίας, του αθλητισμού και του εθελοντισμού όπως:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Ειδικό χρηματοδοτικό μηχανισμό</li> <li>• Στοχευμένες δραστηριότητες επικοινωνίας</li> <li>• Πλαίσια κινητικότητας και συνεργασίας που είναι ευκολότερα προσβάσιμα</li> <li>• Διευρυμένη δέσμη ψηφιακών μέτρων (που είναι ιδιαίτερος κατάλληλα για συνεργασία και πρωτοβουλίες σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο)</li> <li>• Ευκαιρίες κατάρτισης και δικτύωσης</li> </ul>

## Συνδεδεμένες αγροτικές περιοχές

<p><b>Εμβληματική δράση:</b>  <b>ανάπτυξη της αγροτικής κινητικότητας μέσω</b>  <b>1) υποστήριξης των αγροτικών δήμων για τον προσδιορισμό βέλτιστων πρακτικών</b>  <b>2) υπηρεσιών πολυτροπικής ψηφιακής κινητικότητας</b></p>	<p>2021</p>	<p>Η βελτίωση των υφιστάμενων μεταφορικών συνδέσεων αποτελεί επιτακτική ανάγκη. Για αυτόν τον σκοπό, θα πρέπει να βελτιστοποιηθούν οι βιώσιμες λύσεις πολυτροπικής κινητικότητας και συνδέσεων, με χρήση της ψηφιοποίησης. Αξιοποιώντας την πείρα από τα αστικά δίκτυα κινητικότητας, η Επιτροπή θα υποστηρίξει τους δήμους σε αγροτικές περιοχές κατά τη συζήτηση και τον προσδιορισμό λύσεων κινητικότητας. Το δίκτυο θα παρουσιάσει πρωτοβουλίες σε τοπικό επίπεδο, τις οποίες θα μπορούσαν να αναπαράγουν οι τοπικές αρχές στις αντίστοιχες περιοχές τους και θα δημιουργήσει ένα φόρουμ συζήτησης για ζητήματα αγροτικής κινητικότητας. Η βελτίωση των συνδέσεων μεταξύ των οδικών, σιδηροδρομικών, υδάτινων και αεροπορικών μεταφορών μπορούν να καταστήσουν τις μεταφορές αυτές πιο προσβάσιμες για τις αγροτικές περιοχές. Θα πρέπει επίσης να χρησιμοποιηθούν ψηφιακές πλατφόρμες για τη δημιουργία πολυτροπικών υπηρεσιών πληροφόρησης, έκδοσης εισιτηρίων ή κρατήσεων σε πραγματικό χρόνο, μέσω των οποίων τα άτομα θα είναι σε θέση να φτάνουν στον τελικό τους προορισμό με το πιο βιώσιμο μέσο μεταφοράς.</p>
<p><b>Εμβληματική δράση:</b>  <b>αγροτικό ψηφιακό μέλλον</b></p>	<p>2021</p>	<p>1. Ψηφιακή συνδεσιμότητα: γεφύρωση του χάσματος μεταξύ αγροτικών και αστικών περιοχών και διευκόλυνση της καθολικής και οικονομικά προσιτής πρόσβασης σε ευρυζωνικές συνδέσεις υψηλής ταχύτητας, συμπεριλαμβανομένου του δικτύου πέμπτης γενιάς (5G). Αυτό θα επιτευχθεί με την κινητοποίηση επενδύσεων του ιδιωτικού τομέα μέσω συμπληρωματικής κρατικής χρηματοδότησης από εθνικές και ευρωπαϊκές πηγές, κυρίως από τον μηχανισμό ανάκαμψης και ανθεκτικότητας, τα Ευρωπαϊκά Διαρθρωτικά και Επενδυτικά Ταμεία (ΕΔΕΤ) και τον μηχανισμό «Συνδέοντας την Ευρώπη» (ΜΣΕ).</p> <p>2. Ψηφιακή τεχνολογία: ψηφιακή καινοτομία και νέες τεχνολογίες, όπως τεχνητή νοημοσύνη, ρομποτική, λύσεις του διαδικτύου των πραγμάτων (ΔτΠ) και κόμβοι ψηφιακής καινοτομίας που συμβάλλουν στην ανάπτυξη των αγροτικών περιοχών με υλοποίηση των δράσεων της ψηφιακής δεκαετίας της Ευρώπης. Θα κινητοποιηθούν νέα ευρωπαϊκά προγράμματα όπως το πρόγραμμα «Ορίζων Ευρώπη» και το πρόγραμμα «Ψηφιακή Ευρώπη» προκειμένου να υποστηρίξουν την</p>

		<p>καινοτομία και την ανάπτυξη ψηφιακών ικανοτήτων.</p> <p>3. Άνθρωποι («ανθρώπινο κεφάλαιο»): ενίσχυση των ικανοτήτων που απαιτούνται για τον ψηφιακό μετασχηματισμό των αγροτικών περιοχών, συμπεριλαμβανομένων των ψηφιακών δεξιοτήτων και της επιχειρηματικότητας. Το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο+, το ΕΓΤΑΑ και άλλα ευρωπαϊκά προγράμματα θα συμβάλλουν στην υλοποίηση της ενίσχυσης αυτής.</p> <p>4. Μέτρηση της προόδου προς την κατεύθυνση της γεφύρωσης του ψηφιακού χάσματος μεταξύ αστικών και αγροτικών περιοχών μέσω αναδιάταξης των υφιστάμενων επιμέρους δεικτών, κυρίως από τον δείκτη ψηφιακής οικονομίας και κοινωνίας σε έναν ψηφιακό δείκτη για τις αγροτικές περιοχές.</p>
<p>Υποστήριξη για την ανάπτυξη της ευρυζωνικότητας σε αγροτικές περιοχές.</p>	<p>2022</p>	<p>Τα αρμόδια γραφεία ευρυζωνικότητας (ΑΓΕ) είναι σημεία επαφής στα κράτη μέλη ή στις περιφέρειες. Παρέχουν καθοδήγηση και συμβουλές στους φορείς προώθησης έργων ευρυζωνικότητας, στους επενδυτές και στους χρήστες (τοπικές και περιφερειακές δημόσιες αρχές, πολίτες, οικονομικοί φορείς, επιχειρήσεις και οποιαδήποτε ενδιαφερόμενα μέρη). Ένας ενισχυμένος μηχανισμός υποστήριξης θα υποστηρίξει το δίκτυο των αρμόδιων γραφείων ευρυζωνικότητας με σκοπό τη βελτίωση της ανάπτυξης ευρυζωνικότητας στις αγροτικές περιοχές και τη διευκόλυνση των επενδύσεων.</p>
<p>Συνεχής προώθηση της ψηφιοποίησης του γεωργικού τομέα μέσω ανάπτυξης ικανοτήτων (συμπεριλαμβανομένων των ψηφιακών δεξιοτήτων), έρευνας και καινοτομίας καθώς και επίδειξης, που περιλαμβάνουν τους τομείς του διαδικτύου των πραγμάτων, της ρομποτικής και της αυτοματοποίησης,</p>	<p>2021</p>	<p>Η ΚΓΠ και το πρόγραμμα «Ορίζων Ευρώπη» θα εξακολουθήσουν να υποστηρίζουν την ψηφιοποίηση της γεωργίας μέσω δράσεων κατάρτισης, παροχής συμβουλών και καινοτομίας στο πλαίσιο της ΚΓΠ και μέσω χρηματοδότησης πιλοτικών έργων μεγάλης κλίμακας στο πλαίσιο του προγράμματος «Ορίζων 2020» και δράσεων έρευνας και καινοτομίας στο πλαίσιο του προγράμματος «Ορίζων Ευρώπη».</p>

καθώς και της διαχείρισης και χρήσης μαζικών δεδομένων.		
Έμφαση στις συνδέσεις υπαίθρου-πόλης στο νέο πλαίσιο αστικής κινητικότητας της ΕΕ	2021	Το νέο πλαίσιο αστικής κινητικότητας της ΕΕ θα περιλαμβάνει ειδικές δράσεις για τη βελτίωση της ενσωμάτωσης των αστικών, περιαστικών και αγροτικών συνδέσεων. Αυτό θα επιτευχθεί μέσω περαιτέρω ανάπτυξης των σχεδίων βιώσιμης αστικής κινητικότητας (ΣΒΑΚ), τα οποία δίνουν ιδιαίτερη προσοχή στη βελτιωμένη υποστήριξη της συνδεσιμότητας μεταξύ αγροτικών, περιαστικών και μητροπολιτικών/αστικών περιοχών. Αυτό επιτυγχάνεται μέσω επιλογών ασφαλούς και βιώσιμης κινητικότητας.
Βελτίωση της προσβασιμότητας των αγροτικών περιοχών μέσω της «Στρατηγικής Δρόνων 2.0».	2022	Εκτός από την εκτέλεση υπηρεσιών κοινής ωφέλειας (επιτόπιων επιθεωρήσεων και μετρήσεων), οι δρόνοι μπορούν να βελτιώσουν την προσβασιμότητα σε απομακρυσμένες αγροτικές περιοχές. Μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την παράδοση μικρών αντικειμένων σε μια αγροτική περιοχή (π.χ. μικρών δεμάτων, συνταγογραφούμενων φαρμάκων σε σπίτια ασθενών, επιστολών, τροφίμων, μικρών ανταλλακτικών αυτοκινήτων κ.λπ.). Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα λάβει υπόψη τα ανωτέρω στη «Στρατηγική Δρόνων 2.0».
<b>Ανθεκτικές αγροτικές περιοχές</b>		
<b>Εμβληματική δράση: υποστήριξη αγροτικών δήμων για την ενεργειακή μετάβαση και την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής</b>	2022	<p><b>1) Η δημιουργία ενός άξονα εργασίας για τις αγροτικές περιοχές στο πλαίσιο του Συμφώνου των Δημάρχων</b></p> <p>Θα δημιουργηθεί ένας άξονας εργασίας στο πλαίσιο του Συμφώνου των Δημάρχων με σκοπό τη διάδοση βέλτιστων πρακτικών και την υποστήριξη των αγροτικών δήμων προκειμένου να έχουν πρόσβαση σε χρηματοδότηση της ΕΕ για τη στήριξη της πράσινης μετάβασης.</p> <p><b>2) Η χρήση διαρθρωτικής χρηματοδότησης για την κάλυψη του κόστους του κύματος ανακαινίσεων</b></p> <p>Τα κράτη μέλη, οι περιφέρειες και οι τοπικές αρχές θα πρέπει να αξιοποιήσουν περαιτέρω τις ευκαιρίες χρηματοδότησης επενδύσεων με τη χρήση των εδαφικών μέσων του Ευρωπαϊκού</p>

		<p>Ταμείου Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) και του Ευρωπαϊκού Γεωργικού Ταμείου Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ): ολοκληρωμένες εδαφικές επενδύσεις, τοπική ανάπτυξη με πρωτοβουλία των τοπικών κοινοτήτων και πρόγραμμα LEADER.</p> <p><b>3) Αντιμετώπιση των αναγκών των αγροτικών περιοχών μέσω του νέου ευρωπαϊκού Bauhaus</b></p> <p>Το νέο ευρωπαϊκό Bauhaus, το οποίο συνδέει την Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία με τους χώρους διαβίωσής μας προσαρμόζοντας κτίρια και δημόσιους χώρους, θα διαδραματίσει επίσης σημαντικό ρόλο και θα προωθηθεί από αυτήν την άποψη.</p>
<p><b>Εμβληματική δράση: δράση για το κλίμα στους τυρφώνες στο πλαίσιο της ανθρακοδεσμευτικής γεωργίας</b></p>	<p>2021</p>	<p>Οι αγροτικές περιοχές μπορούν να διαδραματίσουν σημαντικό ρόλο στην αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής και στην αποκατάσταση της βιοποικιλότητας. Για αυτόν τον σκοπό, η παροχή οικοσυστημικών υπηρεσιών από γεωργούς και δασοκόμους θα αντλήσει οφέλη από την περαιτέρω αναγνώριση. Για παράδειγμα, η αποκατάσταση, η επανύγρανση και η διατήρηση των υγροτόπων και των τυρφώνων παρουσιάζει μεγάλες δυνατότητες όσον αφορά τα κλιματικά οφέλη εφόσον μπορεί να διασφαλίσει αμέσως σημαντικές μειώσεις εκπομπών σε μια σχετικά μικρή περιοχή, προσφέροντας ταυτόχρονα αρκετά παράλληλα οφέλη που σχετίζονται με τη διαχείριση των υδάτων και τη βιοποικιλότητα.</p> <p>Αυτή η μετάβαση θα ήταν αποτελεσματικότερη στο πλαίσιο μιας εδαφικής προσέγγισης, κυρίως σε αγροτικές περιοχές που διαθέτουν εκτεταμένους τυρφώνες. Οι εν λόγω περιφέρειες θα μπορούσαν να επωφεληθούν από τη στήριξη που προσφέρεται στο πλαίσιο του Ταμείου Δίκαιης Μετάβασης. Οι πρωτοβουλίες για την ανθρακοδεσμευτική γεωργία θα μπορούσαν να αποτελέσουν πρόσθετη πηγή εισοδήματος για τους συμμετέχοντες γεωργούς και δασοκόμους, ανταμείβοντάς τους για τη δέσμευση του άνθρακα. Όπως ορίζεται στη στρατηγική «Από το αγρόκτημα στο πιάτο», μια νέα πρωτοβουλία της ΕΕ για την ανθρακοδεσμευτική γεωργία θα προωθήσει αυτό το νέο επιχειρηματικό μοντέλο. Η ΚΓΠ, η πολιτική συνοχής και το πρόγραμμα LIFE μπορούν να παράσχουν υποστήριξη για την ανάπτυξη πιλοτικών πρωτοβουλιών για την ανθρακοδεσμευτική γεωργία στις περιφέρειές τους. Η εξασφάλιση ενισχυμένης συμβουλευτικής υποστήριξης για τους γεωργούς και τους δασοκόμους θα είναι εξαιρετικά σημαντική. Η</p>

		<p>υποστήριξη αυτή αποτελεί το κλειδί για την επιτυχία των προγραμμάτων οικολογικής διαχείρισης των γαιών που περιλαμβάνουν αγροκτήματα όλων των μεγεθών.</p>
<p><b>Εμβληματική δράση: η προτεινόμενη αποστολή της ΕΕ για την υγεία του εδάφους και τα τρόφιμα</b></p>	<p>2021</p>	<p>Η εν λόγω προτεινόμενη αποστολή που χρηματοδοτείται στο πλαίσιο του προγράμματος «Ορίζων Ευρώπη» στοχεύει στην υλοποίηση ενός φιλόδοξου προγράμματος έρευνας και καινοτομίας που χρηματοδοτείται στο πλαίσιο του προγράμματος «Ορίζων Ευρώπη» και περιλαμβάνει την ανάπτυξη καινοτομίας σε «ζωντανά εργαστήρια» στα οποία συμμετέχουν ενδιαφερόμενα μέρη, πολίτες, επιστήμονες και άλλοι φορείς (π.χ. τοπικές αρχές) και «τοποθεσίες-φάροι» (τοποθεσίες όπου εφαρμόζονται υποδειγματικές πρακτικές) με σκοπό τη βελτίωση της υγείας του εδάφους και με ιδιαίτερη έμφαση στις κοινωνικές διαστάσεις.</p> <p>Η προτεινόμενη αποστολή θα πρέπει να συμβάλλει στην αντιμετώπιση των προβλημάτων που αφορούν το έδαφος στις αγροτικές περιοχές, αλλά και σε αστικά περιβάλλοντα, δημιουργώντας συνδέσεις μεταξύ αγροτικών και αστικών πρακτικών. Στο πλαίσιο της αποστολής θα πρέπει να εκτελεστούν επίσης δραστηριότητες κινητοποίησης των πολιτών και να καταβληθούν προσπάθειες βελτίωσης των γνώσεων σχετικά με το έδαφος. Θα πρέπει να επιδιωχθούν συνέργειες με την αποστολή «Ορίζων Ευρώπη» για υγιείς ωκεανούς και ύδατα, με σκοπό τη βελτίωση της υγείας των υδάτινων συστημάτων της ΕΕ, ιδίως δε για την επίτευξη μηδενικής</p>



		<p>ρύπανσης.</p>
<p><b>Εμβληματική δράση: κοινωνική ανθεκτικότητα και γυναίκες στις αγροτικές περιοχές</b></p>	<p>2021</p>	<p>Θα παρασχεθεί στήριξη στη γυναικεία επιχειρηματικότητα, στη συμμετοχή των γυναικών στη λήψη αποφάσεων και στις επενδύσεις σε υπηρεσίες που διασφαλίζουν ισορροπία μεταξύ επαγγελματικής και ιδιωτικής ζωής, όπως η προσχολική εκπαίδευση και φροντίδα, καθώς και οι υπηρεσίες για ηλικιωμένους.</p> <p>Μπορούν επίσης να δημιουργηθούν ευκαιρίες για την αύξηση της συμμετοχής των γυναικών στην αγορά εργασίας, ιδίως στον γεωργικό τομέα, στο πλαίσιο της κοινής γεωργικής πολιτικής ή των προγραμμάτων και της στήριξης του Ευρωπαϊκού Ινστιτούτου Καινοτομίας και Τεχνολογίας (EIT).</p> <p>Η Επιτροπή θα εξακολουθήσει να υποστηρίζει τα κράτη μέλη για τη βελτίωση της διαθεσιμότητας, της προσβασιμότητας και της οικονομικής προσιτότητας των ποιοτικών υπηρεσιών εκπαίδευσης και φροντίδας για τα παιδιά, τους ηλικιωμένους και τα άτομα με αναπηρία σε αγροτικές περιοχές μέσω επενδύσεων από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο+, το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης, το πρόγραμμα InvestEU και το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης.</p> <p>Θα δοθεί επίσης ιδιαίτερη προσοχή στα άτομα που βρίσκονται σε ευάλωτη κατάσταση.</p>

<p>Ανάλυση της χωρικής κινητικότητας σε περιοχές της Ευρώπης στις οποίες καταγράφεται δημογραφική συρρίκνωση.</p>	<p>2021</p>	<p>Η Επιτροπή θα αναλύσει τους κινητήριους μοχλούς που επηρεάζουν τις περιοχές της Ευρώπης στις οποίες καταγράφεται δημογραφική συρρίκνωση και μένουν στο περιθώριο και θα εξετάσει τις δημογραφικές, οικονομικές, κοινωνικές και πολιτιστικές επιπτώσεις, καθώς και τις επιπτώσεις στην αγορά εργασίας, που έχει η κινητικότητα μεταξύ αστικών και αγροτικών περιοχών τόσο στους τόπους καταγωγής όσο και στους τόπους προορισμού. Θα προωθήσει την αγροτική ανάπτυξη, τη βιωσιμότητα και την κοινωνικοοικονομική ισότητα και θα προσδιορίσει συστάσεις πολιτικής που θα εστιάζουν στην επιστροφή των ατόμων στον τόπο καταγωγής τους.</p>
<p>Εκπόνηση μελέτης για τις συνθήκες εργασίας των εποχικών εργαζομένων στον γεωργικό τομέα.</p>	<p>2022</p>	<p>Η Επιτροπή θα ξεκινήσει μελέτη προκειμένου να διερευνήσει τις συνθήκες εργασίας των εποχικών εργαζομένων στον γεωργικό τομέα. Θα αντιμετωπίσει τη γενικότερη κατάσταση των εργασιακών τους συνθηκών στην ΕΕ, εστιάζοντας στον προσδιορισμό εφαρμοστέων κανόνων και κανονισμών.</p>
<p>Αντιμετώπιση της ένταξης και της ενσωμάτωσης ατόμων που προέρχονται από οικογένειες μεταναστών σε αγροτικές περιοχές.</p>	<p>2022</p>	<p>Στο πλαίσιο της υλοποίησης του σχεδίου δράσης για την ένταξη και την ενσωμάτωση του 2021-2027, η Επιτροπή θα διερευνήσει επιλογές για τη δημιουργία αγροτικών συμπράξεων με σκοπό την προώθηση της ένταξης και της ενσωμάτωσης των μεταναστών στις αγροτικές περιοχές.</p>
<p>Διασφάλιση ίσων ευκαιριών για τα παιδιά στις αγροτικές περιοχές</p>	<p>2021</p>	<p>Διασφάλιση ίσων ευκαιριών για τα παιδιά στις αγροτικές περιοχές με υλοποίηση της ευρωπαϊκής εγγύησης για τα παιδιά και την παροχή, στα παιδιά που έχουν ανάγκη, δωρεάν πρόσβασης σε προσχολική εκπαίδευση και φροντίδα, καθώς και σε εκπαιδευτικές και σχολικές δραστηριότητες, σε τουλάχιστον ένα υγιεινό γεύμα για κάθε σχολική ημέρα και σε υγειονομική περίθαλψη, καθώς και παροχή αποτελεσματικής πρόσβασης σε υγιεινή διατροφή και κατάλληλη στέγαση.</p>
<p>Αντιμετώπιση των αναγκών των ατόμων με αναπηρία στις αγροτικές περιοχές.</p>	<p>2021</p>	<p>Εφαρμόζοντας τη νέα στρατηγική για τα δικαιώματα των ατόμων με αναπηρία για την περίοδο 2021-2030 σε συνεργασία με τα κράτη μέλη, η Επιτροπή θα στηρίξει τη βελτίωση της προστασίας των δικαιωμάτων τους στις αγροτικές περιοχές.</p>

## Ευήμερες αγροτικές περιοχές

<p><b>Εμβληματική δράση: επιχειρηματικότητα και κοινωνική οικονομία στις αγροτικές περιοχές</b></p>	<p>2021</p>	<p>Η εν λόγω εμβληματική δράση προάγει την ανταλλαγή και την υποστήριξη εμπειριών σε ολόκληρη την ενιαία αγορά με σκοπό την αναζωογόνηση των αγροτικών περιοχών μέσω συνεργασίας και ανταλλαγής βέλτιστων πρακτικών και γνώσεων. Προτείνεται μια δέσμη δράσεων που θα δώσει τη δυνατότητα στους επιχειρηματίες του κλάδου, τις ΜΜΕ και τις οργανώσεις της κοινωνικής οικονομίας να επιστρέψουν, να μετασχηματιστούν και να ακμάσουν στις αγροτικές περιοχές:</p> <p>Ανάπτυξη ΜΜΕ στις αγροτικές περιοχές, ευνοώντας τους συνεργατικούς σχηματισμούς, τη δικτύωση και τη συνεργασία μέσω του προγράμματος για την ενιαία αγορά, του προγράμματος για την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων και τις ΜΜΕ (COSME) και του ευρωπαϊκού δικτύου επιχειρήσεων.</p> <p>Προώθηση επιχειρηματικών μοντέλων της κοινωνικής οικονομίας σε αγροτικές περιοχές, μέσω του ευρωπαϊκού σχεδίου δράσης για την κοινωνική οικονομία.</p> <p>Ενίσχυση του λιανεμπορίου και των τοπικών αλυσίδων εφοδιασμού στις αγροτικές περιοχές, π.χ. βελτιώνοντας τις επαφές των τοπικών παραγωγών και του λιανεμπορίου και δημιουργώντας τοπικούς κόμβους τροφίμων.</p> <p>Δημιουργία και υποστήριξη καινοτόμου περιβάλλοντος στις αγροτικές περιοχές μέσω εκπαίδευσης και ενίσχυσης μελλοντικών επιχειρηματιών προκειμένου να αναπτύξουν κοινωνικά ή επιχειρηματικά μοντέλα και λύσεις που θα καλύπτουν τις ανάγκες των τοπικών κοινοτήτων, με τη βοήθεια, την εμπειρογνωσία και τις υπηρεσίες των κοινοτήτων γνώσης και καινοτομίας (ΚΓΚ) του Ευρωπαϊκού Ινστιτούτου Καινοτομίας και Τεχνολογίας (EIT).</p>
<p>Περαιτέρω παρότρυνση προς τα κράτη μέλη προκειμένου να αυξήσουν τις ευκαιρίες εκπαίδευσης, κατάρτισης και</p>	<p>2021</p>	<p>Οι ενισχυμένες «Εγγυήσεις για τη νεολαία» αποτελούν δέσμευση όλων των κρατών μελών της ΕΕ προκειμένου να διασφαλίσουν ότι σε όλους τους νέους ηλικίας κάτω των 30 ετών θα προσφέρεται απασχόληση καλής ποιότητας, συνεχής εκπαίδευση, μαθητεία ή άσκηση. Στο πλαίσιο αυτής της δέσμευσης, τα κράτη μέλη θα πρέπει να καλύπτουν τις ανάγκες των νέων στις αγροτικές και απομακρυσμένες περιοχές. Θα δοθεί ιδιαίτερη προσοχή στην προσφορά θέσεων</p>

<p>απασχόλησης για τους νέους στις αγροτικές και απομακρυσμένες περιοχές στο πλαίσιο των ενισχυμένων «Εγγυήσεων για τη νεολαία» και του Ευρωπαϊκού Χώρου Εκπαίδευσης.</p>		<p>εργασίας και άλλων ευκαιριών. Η Επιτροπή παρακολουθεί την υλοποίηση των ενισχυμένων «Εγγυήσεων για τη νεολαία», συμπεριλαμβανομένης της προόδου όσον αφορά την κατάσταση των νέων στις αγροτικές περιοχές.</p> <p>Η ανακοίνωση της Επιτροπής σχετικά με την υλοποίηση του Ευρωπαϊκού Χώρου Εκπαίδευσης έως το 2025 περιγράφει το όραμα της Επιτροπής και προβλέπει σημαντικές πρωτοβουλίες που θα ενισχύσουν τον ποιοτικό και χωρίς αποκλεισμούς χαρακτήρα των εθνικών συστημάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης, γεγονός που θα επηρεάσει τις αγροτικές και απομακρυσμένες περιοχές.</p>
<p>Πρώθηση της ανάπτυξης βιώσιμης βιοοικονομίας, μεταξύ άλλων στο πλαίσιο της δασικής στρατηγικής της ΕΕ και της πρωτοβουλίας για την ανθρακοδεσμευτική γεωργία.</p>	<p>2021</p>	<p>Η Επιτροπή θα προτείνει νέα δασική στρατηγική της ΕΕ που θα περιλαμβάνει αρκετές δράσεις, μεταξύ άλλων και τη φύτευση 3 δισεκατομμυρίων δέντρων έως το 2030. Έτσι θα δημιουργηθούν ευκαιρίες για θέσεις εργασίας και ανάπτυξη μέσω των δραστηριοτήτων αναδάσωσης, και θα προσφερθεί υποστήριξη στους γεωργούς και στις αγροτικές κοινότητες προκειμένου να προσαρμοστούν στην κλιματική αλλαγή, γεγονός που θα διασφαλίσει προστασία για τις σοδειές τους από τα συχνότερα δυσμενή καιρικά φαινόμενα (πλημμύρες, ξηρασίες, καύσωνες κ.λπ.) και θα διαφοροποιήσει τα εισοδήματά τους. Θα προωθηθεί επίσης ένα δίκτυο αγροτικών περιοχών και δήμων όπου κυριαρχούν τα δάση, ώστε να αποκτήσουν λόγο οι δασικές αγροτικές περιοχές, διασφαλίζοντας την εκπροσώπησή τους σε καίριας σημασίας πρωτοβουλίες και διευκολύνοντας τις ειδικές αξιολογήσεις της πραγματικότητας και των αναγκών των δασικών περιοχών σε ολόκληρη την ΕΕ.</p>
<p>Ανάδειξη του ρόλου που διαδραματίζουν οι οργανώσεις παραγωγών (ΟΠ) στην αγροτική ανάπτυξη και ενίσχυση των ομάδων παραγωγών που ασχολούνται με γεωγραφικές ενδείξεις</p>	<p>2022</p>	<p>Οι οργανώσεις παραγωγών μπορούν να ενισχύσουν τον κοινωνικό ιστό στις αγροτικές περιοχές δίνοντας στα μέλη τους το αίσθημα ότι ανήκουν κάπου και αυξάνοντας το επίπεδο του κοινωνικού κεφαλαίου και της εμπιστοσύνης στο εσωτερικό των κοινοτήτων στις οποίες εδρεύουν. Μπορούν να συμβάλλουν στην άνοδο του βιοτικού επιπέδου στις αγροτικές περιοχές εξασφαλίζοντας θέσεις εργασίας και εισοδήματα. Οι οργανώσεις παραγωγών δεν προσφέρουν μόνο άμεση απασχόληση, αλλά βοηθούν επίσης έμμεσα τους παραγωγούς να εξασφαλίζουν τα προς το ζην μέσω της γεωργίας.</p> <p>Στο πλαίσιο μελλοντικών εκδηλώσεων, η Επιτροπή θα ασχοληθεί με τον ρόλο των οργανώσεων</p>

		<p>παραγωγών και τη συμβολή τους στην αγροτική ανάπτυξη προκειμένου να τονίσει και να αναδείξει την εν λόγω συμβολή τους.</p> <p>Η Επιτροπή θα ενισχύσει επίσης τις ομάδες παραγωγών που ασχολούνται με γεωγραφικές ενδείξεις προσφέροντάς τους πρόσθετα εργαλεία για την περαιτέρω στήριξη της θέσης τους στην αλυσίδα εφοδιασμού τροφίμων με σκοπό τη διασφάλιση δίκαιων τιμών για τα προϊόντα τους.</p>
<b>Υλοποίηση του αγροτικού σχεδίου δράσης και της διακυβέρνησης</b>		
Εφαρμογή αγροτικής θωράκισης ιδίως στις βασικές νομοθετικές προτάσεις της Επιτροπής που επηρεάζουν τις αγροτικές περιοχές.	2022	Μηχανισμός εκτίμησης των επιπτώσεων της βασικής νομοθεσίας και των βασικών πρωτοβουλιών στις αγροτικές περιοχές.
Δημιουργία παρατηρητηρίου για τις αγροτικές περιοχές με σκοπό τη συγκέντρωση όλων των δεδομένων που συλλέγει η Επιτροπή σχετικά με τις αγροτικές περιοχές, συμπεριλαμβανομένων των επίσημων στατιστικών στοιχείων.	2022	Το παρατηρητήριο θα δημιουργηθεί μέσω μιας ομάδας έρευνας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η οποία θα έχει την ευθύνη βελτίωσης και συγκέντρωσης της συλλογής και ανάλυσης δεδομένων που αφορούν συγκεκριμένα τις αγροτικές περιοχές και θα λειτουργεί συνεργατικά και συμπληρωματικά προς υφιστάμενες σχετικές πρωτοβουλίες, όπως το Κέντρο Γνώσεων για τις Εδαφικές Πολιτικές και το Κέντρο Γνώσεων για τη Μετανάστευση και τη Δημογραφία, καθώς και την ευθύνη παρακολούθησης και συλλογής δεδομένων στο πλαίσιο διαφόρων μέσων του σχεδίου δράσης για τον ευρωπαϊκό πυλώνα κοινωνικών δικαιωμάτων. Το παρατηρητήριο θα υποστηρίζει επίσης τη διάδοση δεδομένων σχετικά με τις αγροτικές περιοχές.
Αύξηση της διαθεσιμότητας των στατιστικών στοιχείων σχετικά με τις αγροτικές περιοχές μέσω:	2021	<p>Η Επιτροπή θα συνεχίσει το έργο της για την ενίσχυση της συλλογής και παροχής στατιστικών δεδομένων σχετικά με τις αγροτικές περιοχές.</p> <p>1) Μολονότι θα συνεχιστούν οι δημοσιεύσεις δημογραφικών στατιστικών στοιχείων σε επίπεδο NUTS3 σύμφωνα με τον κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 1260/1230, ο κύκλος απογραφών πληθυσμού και</p>

<p>1) διάθεσης νέων λεπτομερών δεδομένων που συλλέγονται στο πλαίσιο του κύκλου απογραφών πληθυσμού και κατοικιών που διεξάγονται στην ΕΕ το 2021, τα οποία διαδίδονται μέσω του άτλαντα στατιστικών δεδομένων απογραφής του 2021·</p> <p>2) περαιτέρω αύξησης της διαθεσιμότητας και της ποιότητας των επίσημων στατιστικών στοιχείων σχετικά με τις αγροτικές περιοχές μέσω εκσυγχρονισμού του νομικού πλαισίου για τα δημογραφικά στατιστικά στοιχεία·</p> <p>3) κατάρτισης πανευρωπαϊκών γεωχωρικών συνόλων δεδομένων·</p> <p>4) εστίασης στον βαθμό αστικοποίησης.</p>		<p>κατοικιών του 2021 θα παράσχει λεπτομερή περιφερειακά στοιχεία, συμπεριλαμβανομένης της συλλογής πληθυσμιακών δεδομένων με γεωγραφικές αναφορές σε κάρναβο από τετράγωνα πλευράς 1 χλμ από όλα τα κράτη μέλη για πρώτη φορά.</p> <p>2) Ωστόσο ολοκληρωθεί η συνεχιζόμενη αξιολόγηση και εκτίμηση των επιπτώσεων των ευρωπαϊκών πληθυσμιακών στατιστικών στοιχείων, η Επιτροπή θα προτείνει νέο κανονισμό πλαίσιο που θα ενσωματώνει απογραφικά, δημογραφικά και μεταναστευτικά στατιστικά στοιχεία και θα επεκτείνει τις απαιτήσεις για τα δεδομένα προκειμένου αυτά να περιλαμβάνουν περισσότερες γεωγραφικές λεπτομέρειες, έτσι ώστε να αυξηθεί το ποσοστό των στατιστικών στοιχείων που αφορούν αγροτικές περιοχές.</p> <p>3) Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα θεσπίσει εναρμονισμένη προσέγγιση σχετικά με τη χρήση συστημάτων γεωχωρικών πληροφοριών, καταρτίζοντας πανευρωπαϊκά γεωχωρικά σύνολα δεδομένων (παραδείγματος χάρι σχετικά με τις δημόσιες συγκοινωνίες, την εκπαίδευση, την υγειονομική περίθαλψη κ.λπ.) και καθιστώντας δυνατή την παραγωγή περισσότερων στατιστικών στοιχείων με γεωχωρικές αναφορές και σχετικών δεικτών (όπως η προσβασιμότητα των σχολείων, των νοσοκομείων κ.λπ.).</p>
---	--	---

Εργασία για τον ορισμό λειτουργικών αγροτικών περιοχών	2022	Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα συνεχίσει τη συζήτηση με τα ενδιαφερόμενα μέρη για τον ορισμό λειτουργικών αγροτικών περιοχών.
Πρόταση αγροτικού συμφώνου σε εθνικές, περιφερειακές και τοπικές αρχές προκειμένου να δεσμευτούν να αντιμετωπίσουν τις ειδικές ανάγκες των αγροτικών περιοχών.	2021	Προτείνεται αγροτικό σύμφωνο στις εθνικές, περιφερειακές και τοπικές αρχές και τα ενδιαφερόμενα μέρη. Το εν λόγω σύμφωνο θα αποσκοπεί στην αντιμετώπιση ακάλυπτων αγροτικών αναγκών, εστιάζοντας κυρίως στις απομακρυσμένες και ερημωμένες περιοχές, οι οποίες συνήθως επηρεάζονται περισσότερο.
Δημοσίευση εργαλειοθήκης σχετικά με τον συνδυασμό αξιοποίηση των Ταμείων της ΕΕ για την αναζωογόνηση των αγροτικών περιοχών.	2022	Οδηγός που παρέχει επιχειρησιακές και πρακτικές λύσεις προκειμένου τα ενδιαφερόμενα μέρη στις αγροτικές περιοχές να αξιοποιήσουν πλήρως τις ευκαιρίες που προσφέρουν τα Ταμεία της ΕΕ μετά το 2020. Θα αναφέρει επίσης πρακτικά παραδείγματα καινοτόμων επενδύσεων που συνδυάζουν πηγές χρηματοδότησης και εξασφαλίζουν αυξημένη αξία για στήριξη. Προβλέπονται σύνδεσμοι με μεθοδολογική στήριξη για ολοκληρωμένες εδαφικές στρατηγικές στο πλαίσιο της πολιτικής συνοχής.